

射陽日報

权威·贴近·创新

星期一 2024年8月5日 总第4503期
农历甲辰年七月初二

SHEYANG DAILY | 主办:中共射阳县委 | 新闻热线: 69966889 69966890 | Email:sy7059559@126.com



高举改革旗帜 勇当“碳路先锋”
扎实稳健推进中国式现代化射阳新实践

学习贯彻党的二十届三中全会精神

吴冈玉在全县生态环境保护工作专题会议上强调

坚持从严从实 敢于动真碰硬 切实交出整改落实高分答卷

本报讯(记者 贾凡)8月3日上午,县委书记吴冈玉在县委行政中心主持召开全县生态环境保护工作专题会议。她强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,以习近平生态文明思想为指导,全面落实中央和省有关部署要求,坚持从严从实,敢于动真碰硬,扎实推进全县突出生态环境问题整改,让良好生态环境成为高质量发展重要支撑。

吴冈玉指出,持续深入打好污染防治攻坚战,推动突出生态环境问题整改是关系人民群众切身利益的大事,是实现人与自然和谐共生的必然选择。全县上下要统一思想、提高站位,扛牢生态环境保护政治责任。要进一步增强开展问题整改的责任感和紧迫感,从忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两

个维护”的政治高度,强化履职尽责,组织好、落实好各项工作任务,牢牢守住生态保护红线、环境质量底线,坚决打好污染防治攻坚战、环境保护持久战,凝心聚力开创生态保护建设新局面。

吴冈玉强调,要明确目标、压实责任,切实抓好当前生态环境工作。要切实提高整治标准,聚焦大气、水、海洋环境等突出生态环境问题整改,清单化、责任化推动整改工作,推动突出生态环境问题整改抓紧抓实抓出成效。要强化工作作风,严守纪律规矩,落实监督执纪,推动生态环境领域作风大转变、能力大提升、问题大整改,切实提高环境质量和群众满意度。

吴冈玉要求,要上下贯通、统筹推进,切实形成生态环境保护合力。要强化部门、镇、村多方联动,动态分析研判,既要各司其职、各负其责,更要主动配合、相互沟通,推动精准、科学、依法治污,形成协同联动、齐抓共管的推进格局。要坚持边整改、边总结、边提升,及时梳理提炼好的经验做法,推广典型案例,力争打造生态环境领域可复制、能推广的示范样板。

会上,射阳生态环境局汇报全市生态环境保护工作会议通报问题整改情况,各相关部门汇报突出生态环境问题整改情况及下一步工作措施。

县委副书记李东、孙良海、沈中明参加会议。

我县位列 2024 年赛迪百强县榜单 68 位

本报讯(记者 张慎传)7月31日,2024 县域经济创新发展论坛在北京举办,会上发布《2024 中国县域经济高质量发展研究》研究成果,2024 赛迪百强县榜单正式发布,我县成功入选 2024 年“全国百强县”榜单,列第 68 位。

赛迪顾问股份有限公司隶属于工业和信息化部中国电子信息产业发展研究院,是中国首家上市的咨询企业。《2024 中国县域经济高质量发展研究》报告共分六大章节,重点关注千亿县、工业大县和百强县发展特点和模式,通过“事”说、“数”说、“道”说展示县域发展图景,并有针对性地选取国内外县域经济发展实践案例总结经验模式,同时针对县域新型工业化、新型城镇化、城乡融合等重点议题提出五大发展方略建议。赛迪“百强县”榜单推出后,影响力日益提升,成为衡量县域高质量发展水平的风向标。

近年来,我县聚焦绿色发展、聚力蓝色崛起,抢抓长三角区域一体化、长江经济带建设、江苏沿海开发等重大战略叠加机遇,坚定不移厚植产业根基,赋能绿色发展,奋力在新一轮区域竞争中比拼中赢得主动、抢占先机。2024 年,我县始终把学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神作为统领一切工作的总纲,紧扣省委“十个聚焦”总体部署和市委“四个三”工作布局,找准赛道、笃定前行、实干争先。

产业发展势头强劲。深入开展工业经济提质增效行动,高端纺织、精密结构件、新能源汽车关键零部件、光电显示 4 条产业链实时开票增长均为两位数。射阳港(近)零碳产业园建设稳步推进,龙源、远景 2 个独立储能电站并网运行,新型储能装机规模全省第一,海通镇创成全国首个“零碳乡镇”,日月岛获评全国零碳旅游景区。项目推进步伐加快,深入开展招商引资项目推进“四季竞赛”,举办“向新发力·破晓未来”等专题招商推介 18 场次,新签约、新开工、新竣工亿元以上项目 95 个,44 个、34 个,信达 LED 芯片、中车主机智造等 65 个列省市重大项目开工率 100%。射阳大米集团获评市长质量奖,杰龙麦芽入选农业产业化国家重点龙头企业,黄沙港渔港二期现代化渔业码头主体工程、民生福祉持续推进,八大类 10 项为民办实事项目全部达序时进度。“射阳好阿嫂”入选全国首批家政服务品牌典型案例,县人民医院创成三级综合医院,新建名医工作室 8 个。深化全国文明城市创建,获评“江苏见义勇为勇士”“盐城好人”各 1 人,杂技“战友·双人技巧”创吉尼斯世界纪录。临海金海村、盘湾裕民村等 11 村创成省首批宜居宜业和美乡村,再次入选“中国最美县城”。

白天追光,夜晚逐梦 『公益夜课堂』引领文化新风尚

“夜间时光干什么?”是许多人面临的现实烦恼。聚餐、逛街、带娃、做家务……除此之外应该有更多的选择。

近日,我县文化馆举办 2024 年“艺”起来吧全民艺术普及首期“公益夜课堂”培训,推出朗诵、非洲鼓、合唱、吉他、葫芦丝、素描、国画、书法、舞蹈等 9 类课程,累计 126 个课时,报名参与的市民达 200 余人次,所有科目课程呈满员状态,大家乐意去“夜课堂”学知识、长见识,互相鼓励“不再虚度晚间时光”。

“把握节奏,注意手部动作……”7月9日晚,县文化馆教室内,15 名学员在专业老师指导下学习非洲鼓课程。“虽然课程是免费的,但老师相当专业,完全不输我之前参加过的收费课。”市民冯女士说。

“平时我们忙于工作,各种家庭琐事,很多时候空有愿望,却无实现梦想的土壤。文化馆‘公益夜课堂’的出现,让大家能够充分利用闲暇时间,重拾青春梦想,发挥兴趣爱好,提升艺术品位,成为更好的自己。”参加“夜课堂”的一位学员激动地说。

张兴是一名上班族,以前下班后常常宅在家里打游戏、刷视频,虽说感到挺放松,但总感觉心里“空空的”。这次,他和 20 余名伙伴在“夜课堂”相聚,大家一起画画,一起谈天说地,生活变得丰富了很多。“自从报名参加夜课堂后,我对下班后的时间更期待了。”他说。

祖萍萍是“公益夜课堂”合唱班的老师,为学员制定了详细的教学计划和方案,针对声音、气息、节奏进行系统训练:“我相信,只要大家一直坚持,慢慢地练习,一起努力,滴水穿石,我们这支队伍肯定会越唱越好!”

“公益夜课堂”的广受欢迎,正说明广大市民在理论提升、文化生活、技能学习、身心健康、社交拓展等精神层面有着强烈的渴望和诉求。”县文化馆馆长顾东升说,希望利用夜晚时间为大家提供一个学习、交流和成长的平台,帮助市民提升专业技能,丰富兴趣爱好,拓展社交圈。

据了解,“艺”起来吧全民艺术普及是县文化馆的惠民品牌项目,被评为 2023 年全省 20 个公共文化服务项目的“优秀案例”。为打造“人民的终身美育学校”,切实做好“接地气”的文化惠民服务工作,今年,县文化馆把“艺”起来吧全民艺术普及延伸,开辟“公益夜课堂”,获得了广大市民的好评和认可。

“接下来,我们将继续围绕全民艺术普及,在做好‘公益夜课堂’的同时,开辟‘趣’文化馆项目,着力在实践中持续优化面向不同群体的设置,提供更多优质的公共文化服务,切实做好‘接地气’的文化惠民服务工作,真正让人民群众的业余文化生活‘火起来’。”顾东升表示。



连日来,面对持续高温天气,在 348 省道射阳段工程建设工地上,工人们头顶烈日,坚守岗位,确保项目按期推进。据悉,348 省道射阳段总投资超 6 亿元,路线起自我县北部与 228 国道交叉处,向西经临海镇北,与 226 省道交叉,止于滨海县与我县交界处,全长 19.062 公里。工程建成后,将改善县区域干线路网,提高北部镇区的出行条件,对服务沿线经济社会发展发挥重大作用。

彭岭 王克成 摄

锻造高质量发展“科创引擎”

——县委十六届五次全会报告解读(二)

本报记者 贾凡

抓科技就是抓发展,谋创新就是谋未来。近年来,我县把科技创新作为推进高质量发展的新引擎,不断壮大创新主体,狠抓创新平台建设,优化科技创新生态,为提升区域经济发展质效提供了强大的动力源泉。

“要实施科技创新赋能行动,在优化发展质态上迈出更大步伐。坚持以科技创新推动产业创新,一体推进策源与转化、配套与承载、承载与服务。”县委书记吴冈玉在中国共产党射阳县第十六届委员会第五次全体会议上强调。

关键词:培育具有竞争力的创新主体
【纵深阅读】企业是现代化产业体系的基石和微观主体,也是科技创新的主体。

年初以来,我县扎实抓好“企业发展三件事”,完成首批 28 家国家高新技术企业认定,新认定省级专精特新中小企业 26 家,华景智慧能源进入新三板挂牌首轮问询;大连重工建成国内领先的风电塔筒生产 5G 数字化平台,益维光电创成省智能制造工厂,金刚星精密锻造入选省质量管理数字化升级试点名单……在我县,一批以新技术、新工艺为突破点的科技型中小企业紧紧围绕“创新”这一关键词,谱写了一曲发展高歌。

善弈者谋势。踏上新赛道,如何把好“方向盘”,让全县科技创新工作更上一层楼?县委全会指出,要持续抓好“企业发展三件事”,健全阶梯式全链条培育体系,动态调整充实培育库,推动精准孵化、梯次成长;支持龙头企业与高校科研院所、上下游企业组建产业创新联合体,以更多优质企业孕育更多新质生产力。

“下半年,我局将深入推进科技创新赋能行动,指导企业加强产学研合作,提高科技成果的转化和产业化水平,凝聚高质量发展‘向心力’。依托现有的国家、省双创示范基地和省中小

企业公共服务示范平台,发挥南大科技园、河德研究院等本地研发服务机构优势,为企业提供贴身服务,力争创成国家“专精特新”小巨人企业 5 家以上、省专精特新中小企业 25 家以上、省企业技术中心 4 家以上、省首台(套)重大装备 1 家以上。”县工信局局长吕寅表示。

关键词:打造具有承载力的创新平台
【纵深阅读】科技创新,离不开平台支撑。县委全会报告指出,要深化与长三角、京津冀、大湾区等科创资源富集地区对接,构建“上海+苏州+南京”离岸创新网络,年内招引科技型

企业 20 个以上;聚焦(近)零碳、智能装备、现代种业等产业方向,加快建设海洋装备仿真实验室、大连重工检测计量中心、河德智能装备研究院创成省新型研发机构。

撒播成拳,打造集聚各类要素的“强磁场”,已成为我县科技创新领域的共识。“下一步,我们将聚焦载体提升,释放射阳港(近)零碳产业园研究院聚合效应,融合远景、中车、亨通等龙头企业技术优势,完善创新研发、质量检测、论坛交流等主体功能;支持河德智能装备创新研究院针对智能装备、无损探伤等产业方向开展技术攻关和企业服务,培育工业机器人控制与测试、智能制造设计与仿真等单点技术创新优势,争创省列统新型研发机构;加强现代农业科技园区建设,射阳港现代水产种业产业园争创省级现代农业科技园;鼓励中小企业高标准建立研发机构,全县规模以上工业企业研发机构建设认定率达 55% 以上,新增省级以上研发机构及人才站点 10 家以上。”县科技局局长胡长春表示。

关键词:涵养具有吸引力的创新生态
【纵深阅读】提升科技创新能力,释放创新活力,营造良好的科技创新生态环境是前提。

举办 2024 年“全国科技活动周”“鹤鸣大讲堂”专家讲座以及科普宣传等系列特色活动 6 场;拨付兑现各类科技奖补资金 3992 万元,惠及科技型中小企业 177 户次;帮助 14 家企业入“苏科贷”企业库,共获 4945 万元贷款资金;持续开展“科技创新送服务”活动,深入企业开展“一对一”服务,帮助协调科技创新需求……

“下半年,我局将推动科技金融深度融合,深入研究近期出台的科技金融相关政策文件,针对首贷贴息、‘贷款+外部直投’,积极摸排我县符合要求的企业,帮助企业用足用好金融政策,推进企业创新发展;进一步扩大‘苏科贷’覆盖面,力争全年发放‘苏科贷’1 亿元以上。”胡长春说。

人才是科技创新的根基,是最重要的创新源。县委组织部相关负责人表示,将在精准引才中“总量”、提“质量”,持续实施“一镇一校”对接工程,促成新建引才工作站 5 个以上,引进省、市“双创”高端人才 15 个以上,聘任引才大使 20 个以上,达成产学研项目 30 个以上;办好“鹤乡人才科创大赛”,跟踪做好人才、项目成果落地,引进高层次人才创业团队 3 个以上,落户高质量创业项目 5 个以上。

“我们将深入学习贯彻习近平总书记在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上的重要讲话精神,按照县委全会部署要求,紧密团结、凝聚、引领各级科协组织和广大科技工作者,自觉向阳而生、向光而行、向新而进,为扎实稳健推进中国式现代化射阳新实践贡献科技人才力量。”县科协相关负责人表示。

县委十六届五次全会报告解读